

创伤性张力性气胸的急救与护理研究进展

孙金华

广西壮族自治区江滨医院 广西南宁 530021

【摘要】创伤性张力性气胸多发生于胸部重创后，临床表现为患者呼吸困难，胸闷气短等，若不及时采取救治措施，会对患者呼吸系统及循环系统产生严重干扰，进一步出现肺水肿或休克症状，对患者生命安全造成威胁。基于此，本文探讨创伤性张力性气胸的急救与护理研究进展。

【关键词】创伤性张力性气胸；急救；护理研究

【中图分类号】R473

【文献标识码】A

胸部是人体组织的重要成分，与呼吸系统、循环系统的正常使用有着密切关系。所以在其受到重创后，会立即对呼吸系统、循环系统的正常使用造成影响，进一步提高患者死亡几率。患者在胸部受创后，伤口与胸膜部位会产生活瓣，在患者吸气时，活瓣呈开放状态，空气会大量进入胸膜腔；呼气时，活瓣呈关闭状态，空气则不能被排出，因此随时间延长，患者胸腔内的空气容积也会加大，增加了压强差，所以会出现创伤性张力性气胸情况。导致患者患侧肺组织受到高强度压迫，并进一步影响健侧肺组织状态，对患者呼吸系统产生严重影响，所以临幊上对该疾病的救治态度较为积极，一般会立即采取急救措施，并搭配相应的护理方案，帮助患者快速减轻伤痛负担，改善呼吸能力。

1 创伤性张力性气胸的症状

如前文所述，胸部在受到创伤后，会使进入胸腔的气体保持在一个只进不出的状态中，随着患者受伤时间的延长，其胸腔内的气体压力也会被不断增大，会影响到周围血管的供血能力，降低了静脉回心血量，使纵隔向着健侧产生位移，影响心排量，使患者呈现低血压状态，不仅会降低其呼吸有效性，还会干扰其情绪状态出现意识障碍、发绀，明显三凹征等症状表现^[1]。

2 急救处理措施

2.1 积极判断患者病情

创伤性张力性气胸是一种比较危急的疾病症状，但当患者处于休克状态时，该疾病的又易被临幊医护人员忽视。因此在患者出现胸部损伤时，医护人员可通过采用诊断性胸腔穿刺的方法，快速判断患者是否有相应疾病症状，尽快确定治疗方案。具体方法为选择患者受伤处第2至第3根肋骨间锁骨中线处，直接选择20ml的空针带9号针头进行刺穿，一直刺入到患者胸腔膜，若有高压气体排出症状，即可确诊^[2]。

在确诊过程中，医护人员应注意以下两点：①由于该疾病病情变化较快，因此在患者胸腔受创且气胸症状不明显时，切忌盲目搬动患者进行B超检查等，以免拖延治疗时间，加重病变程度。②创伤性张力性气胸的合并症状较多，因此医护人员应完善检查计划，通过专科会诊，迅速判断患者颅脑、腹部等是否出现创伤，进行联合处理，提高急救效率^[3]。

2.2 相关急救措施

一旦患者被确诊后，医护人员应立即以改善疾病症状、纠正异常情况为原则，迅速采取救治措施，降低死亡概率。

医护人员首先应采用现场堵漏排气方式，快速排出患者胸

【文章编号】1002-3763(2022)08-092-02

腔内积压的气体，缓解肺组织受压情况；第二要采用胸腔闭式引流术排出患者胸腔内剩余积血、积气，来稳定其负压状态，促进胸腔膜早日闭合，恢复肺部功能。第三要迅速建立好静脉通道。对于出现休克症状的患者，要及时为其补充血容量。另外大多数创伤性张力性气胸的症状都会合并血胸存在，因此在急救中还要注意保持患者呼吸道的通畅，避免分泌物及血液淤积在呼吸道中^[4]。

3 疾病护理措施

3.1 选择有效的穿刺部位

一般在对患者进行急救时，会将其调整至半卧部位，先行局部麻醉，然后沿着患者锁骨中线向下，选择第2-3根肋骨间；或沿着腋中线选择第4-5肋骨间进行穿刺。在穿刺成功后，护理人员会明显感到突空感，针头处会有气体溢出，放出部分气体后，置入引流管。

3.2 合理选择闭式引流管

临幊上常用的引流管型号在14F-36F之间，内径较大且排液效果更好。但其使用缺点为置入时需要在患者肋骨上缘行一个1-2cm的切口，会对患者胸膜组织产生损伤，降低愈合难度，而且还易引发感染、皮下气肿等并发症，进一步降低患者依从性^[5]。依照吴莉亚，耿红艳等人的研究表明，选择双腔气囊尿管来代替常规引流管，可以进一步提高治疗效果^[6]。这是因为双腔管一般都是无菌包装，其的材质更加柔软，头端比较光滑，在使用过程中对患者造成的刺激感较少，操作方便，不需要再次进行外固定。而且置管成功后，患者在进行活动时，也不会产生过多的牵引感，可有效提高护理安全性与有效性。另外，中心静脉导管虽然导管直径较小，但其具有较好的柔韧性，不易出现压扁、扭曲情况，而且对患者产生的损伤小，也能取得较好的治疗效果^[7]。但无论使用哪一类导管，医护人员都必须做好无菌操作，坚决依照章程规定进行清洁消毒^[8]。

3.3 保持引流有效性

医护人员可从以下两方面提高引流管置入的有效性。首先是从保持通畅方面。护理人员应定期对引流管进行检查，通过直接挤压判断其是否出现堵塞情况。一般有两种常用的挤压方法，第一是护理人员站在患者患侧双手同时抓住导管，依次交替挤压引流管，判断其是否出现堵塞情况，在挤压时要注意挤压位置与患者胸壁的距离，一般维持在13cm左右。第二是两端点挤压方法^[9]。选择距插管处13cm处为端点1，选择距端点120cm处为端点2，在两点之间的导管上涂抹润滑剂，左手捏住端点1不动，右手捏住导管从端点1向端点2滑动，

使两点之间的导管部分呈塌瘪状态，此时松开左手观察导管情况，若胸腔积液流至端点2说明导管无堵塞情况。两种挤压方式各有优点，选择第一种操作比较简单，选择第二种对管道造成的移动小，对患者产生的不适感也相应减少^[10]。第二从保持密闭性方面，护理人员应随时检查引流管的密闭性，并叮嘱患者及家属不要在活动过程中过分牵扯引流管，造成管道脱落问题。若需要在治疗期间搬动病患或更换引流瓶，则要使用止血夹封闭好管口，防止有空气进入。另外在搬动过程中还需注意水封瓶液面位置，应始终低于胸腔膜，避免其中液体发生倒流。

3.4 严格进行消毒隔离

护理人员要定时观察患者引流液情况，并每日定时进行引流瓶更换、对水封瓶外接管进行无菌消毒，依照患者伤口愈合情况进行换药消毒，预防感染情况发生^[11]。

3.5 做好并发症预防护理

在对患者进行胸腔闭式引流治疗时，容易引发其皮下气肿、胸腔感染等并发症症状。所以护理人员应及时对患者体征进行监测，制定监测表，定时记录患者心率、血压、胸廓起伏、意识等状况，另外还可借助水封瓶水柱波动情况来判断患者状态，若水柱无波动情况，说明患者可能出现气促情况，应及时检查是否出现堵塞情况^[12]。根据吴琪等人研究表明，在并发症预防期间应提高对患者呼吸功能的监测程度，使氧饱和度维持在90%，给予患者吸氧支持，设置吸氧流量为3-5L/min。另外要注意观察患者面部及颈部的皮下气肿发生情况^[13]。皮下气肿分为局部性与广泛性两种，一般出现局部性皮下气肿不需要采取特殊救治措施，患者过几日就可自行吸收，若出现广泛性皮下气肿，则要立即向医生反映做好皮下引流。若患者在治疗期间忽然出现发热或气短症状，可能与患处感染有关，可通过给予抗生素来降低身体炎症反应，起到并发症预防效果。

3.6 加强呼吸道锻炼

在开始呼吸道锻炼之前首先要做好呼吸道清理工作，护理人员应及时清除患者呼吸道的分泌物，依照患者氧饱和度调节好吸氧流量，通过采用雾化治疗帮助患者提高排痰效率，尽早排出胸腔内多余的气体，提高感染预防效率。在患者承受范围内，指导其每日积极参与康复训练，先练习深呼吸，激活肺部力量，接下来做上侧肢体运动提高关节活动力度，并循序渐进加强训练难度，结合呼吸提高心肺能力^[14]。

3.7 做好拔管护理

患者在接受3-5天的闭式引流治疗后，其胸腔内的积液与积气就会被排出，此时可引导患者做X线检查，依照具体体检结果确定患者康复情况，拆除引流装置。依照李虹霞等人的研究表明，当观察到水封瓶中无气泡溢出，水柱波动范围不超过2cm时，即可引导患者进行胸部X线片检查，证实肺部膨胀后拔除胸管。在拔出之前，先叮嘱患者深吸一口气，然后屏住气息，以免导管前端对患者肺部造成损伤，在拔管成功后，护理人员应立即使用无菌纱布进行伤口按压，防止空气进入胸腔^[15]。

3.8 一般护理

对于气胸患者除了要做好急救护理与针对性护理外，还要依照患者需要加强常规护理：①体位护理：在术后要求患者呈卧位，并适当抬高患者头部与脚部，有助于提高积液与积气的排除效率，提高肺组织复张能力。待患者血压水平回归正常后，可使患者取斜坡式卧位，进一步改善其呼吸循环能力。②饮食护理在手术治疗期间，应为患者准备高蛋白、高纤维食物，既能为患者补充优质蛋白提高切口愈合速率，又能帮助其加强代谢保证大便通畅，提高新陈代谢能力。③心理护理：气胸病情变化较急，为患者带来的不适感较重，因此容易使患者在治疗期间产生不良情绪，加强身体应激反应，影响治疗依从性。所以护理人员应做好心理疏导工作，通过向患者介绍疾病成功治疗案例，来帮助其减轻心理负担，放松情绪，提高治疗配合效率。

总而言之，创伤性张力性气胸具有病情变化急，发展快等特点，具有一定的致死率，临床闭式引流治疗治疗过程中需加强配合相应的护理措施，才能进一步提高治疗安全度，降低治疗风险。

参考文献

- [1] 黄佳佳.急救护理干预应用于急诊严重创伤患者的效果分析[J].医学食疗与健康, 2020, 18(11):173+175.
- [2] 封婷, 张皓, 王克江.超声与胸部X线摄影在创伤性气胸诊断价值的Meta分析[J].医学信息, 2020, 33(10):70-77.
- [3] 黎彩卿.院前院内无缝隙一体化护理干预在胸痛患者救治中应用分析[J].按摩与康复医学, 2020, 11(08):78-80.
- [4] 何最, 李玉安.严重创伤患者急诊急救护理研究[J].现代医药卫生, 2
- [5] 张霞, 王立波, 吴盛正,.超声诊断创伤性气胸的实验研究[J].中华医学超声杂志(电子版), 2019, 16(12):967-971.
- [6] 吴莉亚, 耿红艳.创伤性血气胸急诊治疗期间的康复护理干预[J].双足与保健, 2018, 27(14):46-47.
- [7] 陈婷婷, 李春娟.创伤急救护理小组在重症创伤患者急救中的作用[J].实用临床护理学电子杂志, 2019, 4(46):38.
- [8] 王倩.心理护理干预开展于急诊重症患者中的价值研究[J].黑龙江中医药, 2019, 48(05):271-272.
- [9] 郭宗荣.电视胸腔镜手术和开胸手术治疗创伤性血气胸的对比评价[J].世界最新医学信息文摘, 2019, 19(81):94-95.
- [10] 钟蕊忆.优质护理服务在急性多发伤患者护理中的实践[J].柳钢科技, 2018(06):48-50.
- [11] 赵军红, 夏磊, 马珍珍.胸部多组织弹片贯穿伤的救治与护理[J].西北国防医学杂志, 2018, 39(07):452-455.
- [12] 向爱琴.对颌面部创伤合并胸外伤患者进行急救护理的效果观察[J].当代医药论丛, 2017, 15(22):231-232.
- [13] 吴琪, 包招兰, 冯国和,.急性胸痛护理分诊工具的应用进展[J].中国护理管理, 2018, 18(07):991-995.
- [14] 崔红云, 黄静.时间管理联合环节控制模式在多发伤患者院前急救护理中的应用[J].当代护士(下旬刊), 2017(10):185-187.
- [15] 黄英, 赵琴美.对多发伤患者进行整体性急救护理的效果研究[J].当代医药论丛, 2017, 15(11):143-144.